

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

中国式现代化的世界担当

□新华社记者傅璇 林嵬

5月4日，在法国巴黎举行的中法人文合作发展论坛上，新华社国家高端智库发布了《中国式现代化发展之路》智库报告。报告立足于习近平主席关于中国式现代化的重要论述，全面阐释中国式现代化的发展历程、实践路径、鲜明特色，从人类文明史的高度提炼总结中国式现代化的价值形态、制度形态、发展形态、民主形态、文化形态、全球治理形态，为世界各国受众了解中国式现代化提供权威解读，是认识当代中国发展经验的一把钥匙。

中国式现代化彰显着中国为解决人类问题贡献智慧力量的世界担当。长期以来，西方现代化理论是以西方经验为基础构建的。多数西方发达国家发展是“串联式”过程，工业化、城镇化、农业现代化、信息化顺序发展，现代国家、现代经济、现代社会逐一建成，有着相对宽松的时间和较多的试错机会。作为世界上最大的发展中国家，中国幅员辽阔、人口众多，地区差异悬殊，在这样一个超大规

模国家实现现代化，需要破解许多在西方没有遇到过的难题。中国没有沿着西方现代化道路亦步亦趋，而是走过了“并联式”过程，通过叠加发展，用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹。

中国式现代化属于中国，同样属于世界。中国式现代化旨在破解现代化发展史中出现的、西方国家没有解决的诸多难题。中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思，开辟了非西方国家独立自主探索现代化的新路，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了新路径，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

中国的发展经验表明，世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准，通向现代化的道路不止一条，只要找准方向、驰而不息，走好自己的路，就一定能够实现现代化。

现代化不仅是经济的现代化，也是人的全面发展的现代化。中国式现代化把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，以实现人的自由而全面的发展为最终目标。中国在推进现代化进程中，打赢脱贫攻坚战，使中国从一穷二白、积贫积弱的东方大国实现了彻底告别绝对贫

困，使占世界五分之一的人口整体摆脱绝对贫困，创造了人类社会发展史上绝无仅有的巨大成就。中国成为世界第二大经济体，国内生产总值突破百万亿元大关，人均国内生产总值超过一万美元，改变了中华民族近代以后在世界经济体系中的边缘性地位和落后处境，而且以自身发展对世界经济作出巨大贡献。

万物并育而不相害，道并行而不相悖。一个和平发展的世界应该承载不同形态的文明，必须兼容走向现代化的多样道路。当前，面对世界之变、时代之变、历史之变，中国大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，摒弃小圈子和零和博弈，呼吁共同构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，扩大利益汇合点，画出最大同心圆。中国式现代化道路越走越宽广，必将更好发展自身、造福世界，为人类更加美好的未来贡献智慧与力量。（据新华社）

住天然的朴素美同时，要防止同质化发展和各自为政的僵化思维，而应与地域相邻、特色相近的县区联手，串珠成链，做大区域优势。

旅游业素有“无烟工业”“绿色经济”之称，是各地一直看重的经济增长点之一。而得益于近年来国内铁路、公路线路甚至飞机航线的织密，越来越多小县城的旅游设施提质升级，为文旅出圈提供了可能性，也为各县区携手发展带来了契机。

“县域文旅热”的兴起，也打开了县域经济发展的新窗口。无论是露营旅游、体育旅游还是冰雪旅游、美食旅游……相信只要各地深耕本地特色，秉持真诚待客之道，不断丰富旅游产品供给、创新旅游业态，一些小而美的景点也一定能“广结天下缘，喜迎八方客”。（据新华社）

让“县域文旅热”成为旅游新常态

□新华社记者胡锦武

“五一”小长假期间，一些小而美的县域景点成为游客热门打卡地。相关数据显示，“五一”假期四线及以下城市旅游预订订单增幅明显高于一二线城市，印证了县域小众景点日益受到青睐。

与各大景区和重点旅游城市继续上演“人从众”模式相比，一些县域景点在“五一”假期显得更加从容、富有亲和力。记者在江西上饶一县域旅游景区看到，虽是旅游旺季，这里并没有人满为患，游客既可以享受青山绿水的怡人生态，又可感悟当地文化的深厚底蕴，加上有成熟商业化运营模式的加持，让游客流连忘返。

随着旅游成为生活必需，越来越多人不再满足于“到此一游”，而是更注重旅游的体验感。各大景区和重点旅游城市年复一年的“人从人”景象，让我们看到的是国内旅游消费需求的旺盛，而“县域文旅热”的出现则表明大众旅游消费日趋理性，愈发追求舒适。

“县域文旅热”也是国内旅游市场日趋成熟的体现。随着大众旅游观念的多元化，过去旅游市场单一化、同质化的情况正在改变，多层次、多业态、

铸牢中华民族共同体意识的实践路径

□安永友

党的二十大报告中，习近平总书记指出：“以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，坚持和完善民族区域自治制度，加强和改进党的民族工作，全面推进民族团结进步事业。”在铸牢中华民族共同体意识方面，从实践路径来分析其现实可行性，为推

进民族团结进步作出理论分析。（三）系牢文化纽带：增强文化认同，构筑中华民族共有精神家园

习近平在全国民族团结进步表彰大会上指出：“坚持文化认同是最深层的认同，构筑中华民族共有精神家园。”铸牢中华民族共同体意识，最主要的是构筑文化认同。首先，文化认同作为各族群众团结协作的基础。这要求我们将文化认同作为铸牢中华民族共同体意识的前提，不断形成对中华民族的归属感、自豪感以及自豪感。其次，文化认同是需要与时俱进地向前推进，中华民族共同体意识既是一个历史的话题，更是一个时代的名词，要将文化认同与时代发展相衔接，不断形成对各族群众的文化进行传承发展，在新的历史方位下，丰富中华民族的文化大花园，融合各族群众的生活习惯以及文化心理，更好地推动民族工作健康发展。

（一）牢固政治基石：坚持党的领导，全面贯彻党的民族政策

习近平总书记在中央民族工作会议上指出：“加强和完善党的全面领导，是做好新时代党的民族工作的根本保证。”坚持中国共产党的领导是铸牢中华民族共同体意识的政治基石。民族工作的根本保证就是坚持党的领导，这是符合中国经济社会与民族发展的，体现了中国民族工作的历史必然性。只有坚持中国共产党的领导，才能真正落实好主体责任，将民族工作做好。新时代，民族工作要实现进一步发展，必须继续坚持党的领导，针对各个地区的实际情况，制定相应的民族政策，实现民族地区的共同发展。

（二）夯实经济基础：注重协调发展，促进各民族经济共同繁荣发展

习近平在中央民族工作会议上指出：“发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。”解决中国一切问题的关键还是要靠发展。首先，让少数民族同胞更多享受发展红利，为少数民族地区的发展助力，在基础设施建设方面相应政策倾斜，让少数民族群众的合理诉求得到满足；其次，要有全国一盘棋的思维，真正将少数民族地区的资源优势发挥出来，整合各个地区的优势，让少数民族地区与其他地区相互协作，真正将全国各地的发展优势有效结合，实现全国各地区经济社会的高质量发展；最后，各级政府要加大对民族地区的资金支持，通过政策层面的优惠，补齐各民族的发展短板，确保各民族的共同发展，最终实现共同富裕。

（四）推动命运共建：促进各民族交往交流交融的形式

2022年7月12日至15日，习近平在新疆考察时强调：“要铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。”为保证民族工作健康发展，更好推动各民族间的融合发展，必须建立相应的引导机制。首先，各民族要发挥自身优势，充分利用国家相关民族政策，实现民族区域的健康发展，调动少数民族群众的积极性，推动各民族群众的文化认同与情感交流；其次，各级政府在相关民生政策方面，要多加引导与鼓励，从政策执行层面给予少数民族群众优惠；最后，要坚定不移加强民族团结进步宣传教育，巩固民族交往、交流、交融的思想基础。

【作者系中共桂林市委党校教师，本文系2023年度广西党校（行政学院）系统重点调研课题“广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区现实路径研究（2023ZDDY010）”阶段性成果】



3元计划 爱心工程

捐3元、捐100元……
都是对边远山区困境儿童的关爱

全国关心下一代帮扶公益品牌 支付宝转账捐助更便捷

捐款账户：桂林市关心下一代工作委员会 660010035445900010
开户行：桂林银行观音阁支行 爱心捐款联系电话：0773-2882282